

約翰遜接棒首相，將把英國引向何方？



7月23日，在英國倫敦，當選英國保守黨領袖的鮑里斯·約翰遜抵達保守黨總部後揮手。英國前外交大臣、倫敦前市長鮑里斯·約翰遜7月23日當選執政黨保守黨領袖，將接任英國首相。新華社發（阿爾貝托·佩扎利攝）

英國將進入“鮑里斯·約翰遜時刻”。7月23日，英國宣布保守黨黨魁選舉結果，前外交大臣、前倫敦市長鮑里斯·約翰遜當選保守黨黨魁，這意味着他將接替特雷莎·梅出任英國首相，成為唐寧街10號的新主人。

但是，由於面臨“脫歐”僵局、經濟衰退、政局不穩、外交風波等等各種“險境”，約翰遜的政治前景並不美妙，甚至可能比梅更充滿風險。

“抓住了問題的關鍵”

7月24日，白金漢宮將見證新舊首相“交接”。當天，獲得英國女王批准後，約翰遜將就任首相。

從上月特雷莎·梅宣布辭去保守黨黨魁後，英國就展開激烈的相位爭奪戰，十幾個候選人殺入戰局。而約翰遜從一開始就顯出優勢。且不說民調遙遙領先，議會五輪投票更是讓競爭對手紛紛敗走，最後只剩他與外交大臣亨特對決，但約翰遜在黨內的支持率完全“碾壓”亨特。如今，16萬保守黨黨員用手中的選票作出決定性選擇，約翰遜上，亨特下。

約翰遜被稱為“英國特朗普”，和特朗普一樣，他的行事作風常常突破常理，在英國國內是一個富有爭議的人物。他為什麼能在保守黨內脫穎而出，獨占鰲頭？

中國國際問題研究院歐洲研究所所長崔洪建表示，約翰遜的當選，一方面在於英國政治環境的變化。從一定程度來說，美國的一幕在英國重演。保守黨的選擇意味着對像卡梅倫、特雷莎·梅這樣的傳統建制派人物及其做法已經厭倦，而約翰遜身上有很多與建制派不同的東西，比如參政方式、提出問題與解決問題的方式都不拘一格。而在英國民眾眼中，約翰遜也是一個更接地氣的人物。

另一方面是“脫歐”背景使然。“脫歐”本身並無多大理性可言，而梅試圖將其導入理性軌道，但現在英國尚不具備這個條件。如今，把約翰遜推上前臺，期待他能有新的辦法解決“脫歐”困局。這也表明保守黨內部和英國社會目前不願接受更理性的方案，相反，大家都在嘗試不同的短綫辦法。

上海歐洲學會副會長、上海國際問題研究院研究員葉江指出，目前在保守黨內部，“硬脫歐”派占到上風，他們的聲音蓋過了以外交大臣亨特為代表的“軟脫歐”派。而約翰遜一直是“硬脫歐”派代表，他的態度和立場很明確，就是可以和歐盟再談協議，但是協議必須對英國有利。同時，無論是否達成協議，到10月31日必須“脫歐”，不能再拖。“約翰遜抓住了問題的關鍵，就是脫還是不脫，然後再談其他。在約翰遜看來，這是個政治問題，甚至比‘硬脫歐’可能會對經濟等造成的負面影響更重要。”雖然約翰遜的主張未必在英國民眾當中占多數，但是却在保守黨內獲得較大支持，這是他可以被保守黨選為領袖的原因所在。

此外，保守黨目前在議會的地位並不穩固，他們需要一位堅定的領導者為“脫歐”畫上句號，從而讓保守黨逆轉民調逐漸走低的頹勢。

事實上，約翰遜很早就有心問鼎首相，但他並不急于出頭，始終等待最佳時機。2016年卡梅倫辭職後，約翰遜就有志於相位。但是，後來由於“脫歐”盟友、時任司法大臣戈夫宣布參選保守黨領袖，約翰遜便選擇退出，當時一度令外界惋惜。“隱忍”3年之後，現在形勢大變，梅已一敗塗地，約翰遜覺得黨內“脫歐”風向已變，於是正式出擊。

在衝擊相位過程中，約翰遜的謹慎和機智也有目共睹。美國總統特朗普訪英時避而不見，只做電話交談。當特朗普對四名民主黨女議員發表種族主義言論時，約翰遜也站出來批評特朗普，可見他並不一味劍走偏鋒，而是在尋求某種平衡。

可能會先“脫歐”再說

欲戴王冠，必承其重。短暫的喜悅過後，許多重負即將壓到新首相約翰遜的肩上。一場最大的“硬仗”就是要打破“脫歐”僵局，盡快完成未竟的“脫歐”大業。

約翰遜曾表示，一旦獲勝，將立即開始與歐盟談判，修改梅的協議。同時，他還誓言，如果勝選，10月31日必須“脫歐”，不管有沒有協議。約翰遜能兌現諾言嗎？

葉江判斷，約翰遜成功帶領英國“脫歐”的概率超過50%，哪怕“無協議脫歐”也是“脫”，至少履行了公投結果，兌現了承諾，以約翰遜的做派，他會說到做到。不過，外界擔心，“無協議脫歐”會讓英國走向一場更大的災難。為了應對約翰遜可能選擇“無協議脫歐”帶來的風險，英國議會下院已通過一份修正案，反對繞過議會、強行“無協議脫歐”。“執政黨也能提出新的議案，與議會博弈。”葉江說，雖然前景存在變數，但約翰遜可能會選擇先“脫”再說，若民眾不滿意，保守黨支持率走低，約翰遜也會通過一系列政治運作，盡量把任期拖到2022年議會大選。

在葉江看來，相比“脫歐”，約翰遜需要擔心的可能是“脫歐”之後的“後患”，就是對英國社會的沖擊，屆時會面臨蘇格蘭獨立、愛爾蘭問題，約翰遜能否收拾好“脫歐”之後的亂局還值得關注。

崔洪建認為，約翰遜並不能馬上拿出好的辦法，但是他能從梅的身上吸取教訓，會採取不同于梅的策略。梅是先搭一個框架，但沒有明確的東西，以致遭到各方反對。約翰遜現在的路數是，不能含糊，不能和稀泥，先把自己的觀點亮出來，快刀斬亂麻，然後再慢慢找對策。

但是，如果約翰遜選擇“無協議脫歐”，或許能成就他帶領英國“脫歐”的名聲，但代價可能是保守黨被迫提前下臺。當然，約翰遜曾說過，把“無協議脫歐”這個選項擺上桌面，只是為了在與歐盟的談判中處於更加有利的地位。

然而，留給約翰遜的時間並不多，距離10月31日的期限，只剩三個多月時間。8月又正值歐洲國家的度假高峰，英國很難在8月吸引歐盟的注意力，何況歐盟堅稱不會重新談判。

如何應對“次生災害”

約翰遜的挑戰還不僅於此。“脫歐”只是打開了“潘多拉魔盒”，將放出一連串“次生災害”。

其一，如何重振受“脫歐”連累英國經濟？據IHS Markit之前公布的數據顯示，英國經濟今年第二季度停滯不前。英國天空新聞評論稱，英國下任首相將接手一個正走入衰退的經濟。

其二，如何收拾一個人心離散的政黨？由於“無協議脫歐”陰雲籠罩，約翰遜還沒上任，就出現內閣大臣辭職潮。財政大臣、司法大臣、國際開發大臣、文化部國務大臣等閣僚已紛紛遞上辭呈。《金融時報》指出，約翰遜將接手一個四分五裂、實力削弱的保守黨，如果未來大選，該黨可能會在議會中失去多數席位。

其三，如何在議會抵禦政治對手的攻擊？據美聯社稱，反對黨工黨正在考慮周四對保守黨政府發起不信任投票。當然，鑒於議會本周五將進入6周休會期，工黨可能會等到秋天再行動。但對約翰遜而言，這個“緊箍咒”將很難解除。按計劃，英國要到2022年才會大選，但是如果政府在不信任投票中失利，就可能觸發提前大選。

有評論指出，在內憂外困之中，如果約翰遜能力挽狂瀾，或許能成為第二個丘吉爾，團結英國並渡過“脫歐”難關；如果他應對不當，可能會比“短命首相”戈登·布朗更慘，在幾個月內就被趕下臺。

來源：解放日報